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кластерів сценаріїв щодо різних способів збирання (у тому числі роздільного) та 

оброблення побутових відходів.  
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Територія Запорізької області відноситься до територій з недостатнім або 

нестійким режимом зволоження ґрунту. Тому виробництво 

сільськогосподарської продукції вимагає застосування зрошення для отримання 

достатньої кількості, якості та екологічної чистоти врожаїв. Але зрошення в 

деяких випадках веде до осолонцювання та засолення ґрунту. Тому з екологічної 

точки зору дуже важливо ураховувати забруднення ґрунту внаслідок зрошування 

[1]. 

Засолення ґрунту, як відомо, являє собою збільшення  утримання  у ньому 

легкорозчинних солей (карбонату натрію, хлоридів, сульфатів). Якщо процес 
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засолення обумовлений засоленістю ґрунтоутворюючих порід, приносом солей 

ґрунтовими та поверхневими водами, тоді засолення називають первинним або 

вторинним. Процес осолонцювання являє собою утворення солодей з солонців 

шляхом деградації останніх в результаті заміщення обмінного Na+ на Н+. Воно 

обумовлено натрієво-кальцієвим  потенціалом зрошувальної води. 

Процес засолення ґрунту обумовлений кількістю мінеральних солей, які 

знаходяться у зрошувальній воді, тобто значенням її мінералізації. Вплив 

осолонцювання ґрунту на формування врожаю сільськогосподарських культур 

враховується за допомогою функцій впливу рівню натрієво-кальцієвого 

потенціалу ґрунту на приріст рослинної маси: 
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− – функція впливу натрієво-кальцієвого потенціалу ґрунту на 

приріст сухої біомаси цілої рослини, безрозмірна; 
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− – натрієво-кальцієвий 

потенціал ґрунту, безрозмірний; μ  – потенціальна інтенсивність росту рослин, 

безрозмірна; TSL– середня за декаду ефективна температура.  

В декаду вегетаційного поливу ця характеристика визначається нами в 

залежності від рівня натрієво-кальцієвого потенціалу зрошуваної води та 

внесення фосфогіпсу: 

 

 PNa-Ca=(1,25PNa-Ca-0,125)KNa-Ca(GH)KNa-Ca(GЧ)  (2) 

де PNa-Ca – натрієво-кальцієвий потенціал зрошувальних вод, 

безрозмірний; KNa-Ca (GH) та KNa-Ca (GЧ)  – відповідно, функції впливу 

внесення кількості (норм) фосфогіпсу та часу внесення фосфогіпсу. 

Зниження продуктивності рослин під впливом засолювання ґрунту 

розраховується за допомогою функції впливу міри засолювання ґрунту на 

приріст біомаси рослин: 
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де 
j
SK
 – функція впливу утримання солей у ґрунті на приріст біомаси 

рослин, безрозмірна; qs – зниження приросту біомаси на одиничний приріст 

засолення, безрозмірний; 
j
почвS – вміст солей у водній витяжці ґрунту, гр /л; 

кр
почвS – критичний рівень засолення, гл -1 [2]. 

Підвищення мінералізації поливної води також призводить до двократного 

зниження надходження 89Sг в озиму пшеницю як відразу після поливу, так і в 

період збирання врожаю, що також пов'язане із збільшенням кількості іонів, що 

конкурують в процесах сорбції (таблиця 1).  

 

 

 

Таблиця 1 – Вплив гідрохімічного класу зрошувальної води на 

накопичення 89Sг у урожаї озимої пшениці при зрошуванні дощуванням, нормою 

500 м3/га 

Гідрохімічний клас 

зрошувальної води 

 

 

Мінераліза- 

ція, мг/дм3 

Концентрація 89Sг, відносна одиниця 

Вегетативна маса 

після поливу 
Зерно 

Гідрокарбонатно-натрієвий 490 330 3,0 

Гідрокарбонатно-кальцієвий 300 180 4,5 

Хлорідно-натрієвий 

 

880 190 5,5 

Сульфатно-натрієвий 

 

780 70 1,0 

 

При поливі сільськогосподарських культур дощуванням водою різного 

гідрохімічного складу і різного ступеня мінералізації забруднення урожаю 137Сs 

розрізнялося від 2-х до 5-ти разів. 
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